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Преподаватель

 общественных дисциплин

 Тестина И.А.

г. Уссурийск, 2017 г.

Ц е л и    у р о к а:

Образовательная:

обеспечение усвоения знаний формирования и изменения  структуры бюджета семьи на основе составления и анализа личного бюджета обучающихся

Развивающая:

развитие познавательного интереса обучающихся, умения аналитически мыслить, расширение кругозора обучающихся по решению экономических

 проблем в условиях рыночной экономики

Воспитательная:

воспитание потребительской культуры поведения, чувства ответственности и делового подхода при планировании

Методическая цель:

наполнение содержания обучения разнообразными элементами интерактивных технологий через практическую деятельность

Уровень усвоения:

второй

Тип урока:

изучение нового материала

Форма урока:

урок – практикум

Методическое  обеспечение:

· Основные понятия урока

· Схема: «Цель домашнего хозяйства»

· Вопросы к рассмотрению темы урока (в форме дискуссии)

· Схема структуры потребительского бюджета

· Схема – задание для практической деятельности

· Схема для закрепления материала по уроку

· Таблица «Доходы и расходы семьи» для домашнего задания

· Материалы средств массовой информации о бюджете семьи, уровне жизни граждан

· Компьютер

· Мультимедийный проектор

Мониторинг качества знаний программного материала: 
· Вопросы к рассмотрению темы урока (в форме дискуссии)

· Схема структуры потребительского бюджета

· Схема – задание для практической деятельности

· Схема для закрепления материала по уроку

Время проведения урока – 45 минут
 « Доходы, как и башмаки,

 должны быть в пору,

ибо если они малы, 

то сковывают движения

и доставляют массу неприятных

 ощущений, ну а если не в меру велики,

то легко споткнуться и упасть».

Чарльз Колтон, 

                                                                      английский священник нач. XIX в.
	№ п/п
	Структура и ход  урока
	Время
	Деятельность преподавателя
	Деятельность учащихся

	I
	Организационный момент
	   5 мин.
	1.Преподаватель приветствует обучающихся, проверяет посещаемость группы, отмечает в журнале отсутствующих;

2.Объявляет тему, цель и ход урока
	1. Обучающиеся при входе преподавателя в кабинет построились, приветствуя его;

1.2.Староста доложил количество присутствующих и отсутствующих обучающихся на уроке .

	II
	Изучение нового материала
	15 мин.
	1.Преподаватель знакомит обучающихся с  основными понятиями урока

2.Преподаватель комментирует схему «Цель домашнего хозяйства" (схема представлена через мультимедийный проектор)
3.Преподаватель предлагает обучающимся вопросы для рассмотрения темы урока

4.Преподаватель представляет вниманию обучающихся схему структуры потребительского бюджета

5.Преподаватель представляет вниманию обучающихся выставку СМИ по уровню семей  и формированию их доходов; о минимальном прожиточном уровне и размере потребительской корзины по Приморскому краю и  Уссурийскому городскому округу

	1.Обучающиеся знакомятся с основными понятиями урока, представленными преподавателем
2. Обучающиеся вместе с преподавателем анализируют формирование доходов семьи

3. По данным вопросам идет дискуссия обучающихся о формировании источников доходов семьи и закономерности изменения структуры семейных расходов

4.1. Обучающиеся записывают в тетрадь структуру минимального  и рационального потребительского бюджетов  4.2.Самостоятельно изучают и анализируют схему структуры минимального потребительского бюджета и рационального потребительского бюджета
5.Двое  обучающихся проводят аналитический обзор из средств массовой информации на территории Уссурийского городского округа вопросов:

· об уровне и качестве жизни семей  и их доходах;

· о минимальном прожиточном уровне и размере потребительской корзины на территории Приморского края и УГО



	III
	Практическая работа
	15 мин.
	1.Преподаватель раздает обучающимся схему – задание «Планируемый личный бюджет на месяц» и предлагает составить (спланировать) свой личный бюджет на месяц

1.1. Сделать вывод,  сбалансированный или несбалансированный бюджет
	1.Обучающиеся заполняют данную схему-задание

1.1.Обучающиеся должны проанализировать  свой бюджет и  методы решения проблем, если они возникли при составлении (планировании) бюджета.



	IV
	Закрепление материала
	5 мин.
	1.Преподаватель предлагает обучающимся для закрепления материала самостоятельно заполнить схему взаимосвязи доходов и расходов граждан
	1. Обучающиеся  самостоятельно заполняют схему взаимосвязи доходов и расходов граждан

	V
	Обобщение результатов урока, подведение итогов, выставление оценок  
	3 мин.


	1.Преподаватель подводит итоги

2.Выставляет оценки обучающимся, комментируя полученные баллы
	1.Обучающиеся слушают итоги урока и комментируемые преподавателем оценки

	VI
	Домашнее задание
	2 мин.
	1.Выучить основные понятия урока

2.Составить семейный бюджет на последующий месяц
	


Приложения к уроку

ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ УРОКА
	БЮДЖЕТ СЕМЬИ - 
	СТРУКТУРА ВСЕХ ДОХОДОВ И РАСХОДОВ ЗА ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ПЕРИОД ВРЕМЕНИ (МЕСЯЦ ИЛИ ГОД)

	ДОХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ - 
	СУММА ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ И МАТЕРИАЛЬНЫХ БЛАГ, ПОЛУЧЕННЫХ ИЛИ ПРОИЗВЕДЕННЫХ ДОМАШНИМИ ХОЗЯЙСТВАМИ ЗА ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ПРОМЕЖУТОК ВРЕМЕНИ

	ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА - 
	ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ В ДЕНЕЖНОЙ ФОРМЕ, КОТОРОЕ ПОЛУЧАЕТ РАБОТНИК ЗА СВОЙ ТРУД В СООТВЕТСТВИИ С УСЛОВИЯМИ ТРУДОВОГО ДОГОВОРА

	ПРИБЫЛЬ (ЧИСТЫЙ ДОХОД) - 
	ПРЕВЫШЕНИЕ ДОХОДОВ НАД ИЗДЕРЖКАМИ (РАСХОДЫ НА ПРОИЗВОДСТВО ПРОДУКЦИИ)

	ДИВИДЕНД - 
	ДОХОД СОБСТВЕННИКА ДЕНЕЖНОГО КАПИТАЛА (СБЕРЕЖЕНИЙ В БАНКЕ)

	РЕНТА - 
	ДОХОД, ПОЛУЧАЕМЫЙ ВЛАДЕЛЬЦЕМ ЗЕМЛИ; ДОХОД, ОБРАЗУЮЩИЙСЯ ВСЛЕДСТВИЕ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ВЛАДЕНИЯ УНИКАЛЬНЫМИ ПРИРОДНЫМИ РЕСУРСАМИ

	СБЕРЕЖЕНИЯ - 
	ЧАСТЬ ДОХОДОВ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ  НА ПОТРЕБЛЕНИЕ

	ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ - КРЕДИТ 
	ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ШИРОКИМ СЛОЯМ НАСЕЛЕНИЯ В ВИДЕ ОТСРОЧКИ ПЛАТЕЖА ЗА ПОКУПАЕМЫЕ ИЛИ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ТОВАРЫ И БЫТОВЫЕ УСЛУГИ.


Вопросы к рассмотрению темы урока:

(в форме дискуссии)

1. Что такое доход?

2. Доход и богатство связаны друг  с другом? Каким образом?

3. Количество товаров и услуг, которое мы можем купить, определяется исключительно нашим доходом?

4. Стоит тратить деньги беспечно?

5. Что такое бюджет семьи?

6. Что такое баланс денежных доходов и расходов семьи? Почему люди часть доходов расходуют, а другу откладывают в форме сбережений?

7. Какой способ, помимо сбережений, поможет потребителю купить дорогостоящие товары?

8. Что такое потребительский  кредит,  кому и как он предоставляется?

9. Что влияет на снижение или повышение доходов населения?

10. На что граждане больше всего тратят свои доходы? Обоснуйте.


пппппппп
Планируемый месячный бюджет (личный или семейный)

Ф.И.О. ________________, № группы _____, месяц, год ________
Расходы                                                    Доходы
____________________________  _____________________________

____________________________  _____________________________

____________________________ Собственный заработок                       

____________________________  _____________________________

____________________________  _____________________________

____________________________  _____________________________

____________________________  Другие доходы (перечислите)

____________________________  _____________________________
____________________________  _____________________________

____________________________  _____________________________

__________________________________________________________

Переменные расходы (перечислите):

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

Всего расходов                                        _________________________________

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

Планируемые сбережения

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

Итого (расходы + сбережения)             Итого  (доходы)

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

________________________________  _________________________________

Вывод:  сбалансированный ли у вас бюджет – это если доходы = расходам. Если не сбалансированный – это расходов больше, чем доходов => дефицит бюджета (подсчитайте, сколько). Или если доходов больше чем расходов – это профицит бюджета.


Проанализируйте, как вы поступите, если у вас будет дефицит бюджета или профицит бюджета.

Взаимосвязь доходов и расходов граждан 
Доход, потребитель, расход?
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Какие возникают две проблемы, исходя из этой  пирамиды?
1._________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2._________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Доходы и расходы (бюджет) семьи

	Доходы
	Расходы

	Статья
	Сумма, руб.
	Статья
	Сумма, руб.

	1
	2
	3
	4

	Остаток денежных средств на начало месяца
	
	Квартирная плата и оплата за коммунальные услуги
	

	Заработная плата, полученная за первую половину месяца
	
	Услуги связи (телефон, Интернет)

Налог на землю

Налог на строения (квартира, гараж)

Другие налоги и обязательные платежи
Платы за кредит
	

	Заработная плата, полученная за вторую половину месяца
	
	Продовольственные товары
В том числе:

продукты питания

питьевая вода
	

	Стипендия
	
	Непродовольственные товары:

товары длительного пользования (одежда, обувь, бытовая техника, электротехника и т.п.)

хозяйственные товары
косметика, парфюмерия

бытовая химия

лекарственные препараты
СМИ

образование – учебники, пособия, канц. товары

содержание автомобиля (горюче-смазочные материалы, запасные части)

отдых, развлечения

спорт

прочие ежедневные расходы, включая городской транспорт

	

	Пенсия
	
	
	

	Алименты
	
	
	

	Прочие виды доходов
	
	
	

	Итого за месяц
	
	Итого за месяц
	

	Всего доходов за истекший год
	
	Всего расходов за истекший год, в то числе накопления
	

	Годовые доходы минус годовые расходы = остаток средств на начало года




ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ БЮДЖЕТ





МИНИМАЛЬНЫЙ





Минимум товаров и услуг, необходимых для нормальной жизнедеятельности человека





Сколько нужно потреблять





РАЦИОНАЛЬНЫЙ


Потребление товаров и услуг (рациональные потребности человека)





Сколько потребляем в действительности





Структура (100 %)





Продукты питания -45,1%


Непродовольственные товары – 39%


Услуги – 13,2%


Налоги и сборы – 2,7%





Продукты питания -30,0%


Непродовольственные товары – 47%


Услуги – 23%


Налоги и сборы – 0%



































